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Cviceni 2
Priklad 1: Rozhodnéte platnost néasledujicich tsudki (a zdtvodnéte).

a) Vsechny mysi jsou hranaté.
Vsechno hranaté je modré.
— proto: VSechny mysi jsou modré.

b) Nékteri psi radi prednaseji basné.
Vsichni psi jsou laviny.
— proto: Nékteré laviny rady prednaseji basné.

c¢) Vsichni zaci jsou ryby.
Nékteri zaci jsou mloci.
— proto: Nékteri mloci jsou ryby.

d) Vsechny zaby jsou modré.
Tento kun je modry.
— proto: Tento kun je zaba.

e) Neékteré mraky maji ¢erné puntiky.
Vsechny domy maji ¢erné puntiky.
— proto: Nékteré mraky jsou domy.

f) Vsechny ovce jsou sloni.
Nékteri sloni jsou ¢api.
— proto: Vsechny ovce jsou ¢api.
g) Nikdo s ¢ervenym nosem nemuze byt premiér.
Vsichni muzi maji ¢ervené nosy.
— proto: Zadny muZ nemiiZze byt premiérem.
h) Vsichni jezevci jsou sbératelé umeéni.
Nékteri sbératelé umeéni ziji v norach.
— proto: Nékteri jezevci ziji v norach.
i) Nikdo s fialovymi vlasy neni mlady.
Nekteri lidé, kteri maji fialové vlasy, piji mléko.
— proto: Nékteri lidé, ktefi piji mléko, nejsou mladi.
j) Karel m4 rad jen ty, ktefi maji radi Alici.
Karel ma rad Michala.
— proto: Michal ma rad Alici.

Priklad 2: Uréete, které z nasledujicich sekvenci symbolii jsou dobfe vytvorenymi formulemi
vyrokové logiky

a) pokud pouzijeme forméalni definici formuli vyrokové logiky,
b) pokud pouZijeme konvence o vypousténi zavorek.

Vase odpovédi zdtvodnéte.
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1. )(p)=AA 9. pAgq

2. Vx:q(x) Nr(z,x) 10. (p A q)

3. p 11. ((p A a))

4. (=(—q)) 12. (pAg) V)

5. (=(=q())) 13. ((=p) V (¢ = (-r))

6. (=(7)a) 14. 7V =g Vs

7. (p—q) 15. (=rV =pVs)A (=g V s)
8. Apq 16. (=((=p) D (=(=r))))

Priklad 3: Nasledujici véty zapiste formalné ve VL:
Kdyz prsi, tak nemiizeme jit do skoly.

b) Pouze kdyz prsi, nemutzeme jit do skoly.

¢) Pojedu vlakem nebo autobusem.

e) Bud zaprsi a my nemusime zalévat, nebo nezaprsi a my zalévat musime.

f

)
)
)

d) Sviti slunce, ale foukd i vitr.
)
) Prsi, pravé tehdy a jen tehdy, kdyz snézi.
)

g) Postacujici podminkou toho, aby nosil bryle, je, ze sviti slunce.

Priiklad 4: U formuli z pfikladu 3 urcete pomoci tabulkové metody vsechny modely.

Priklad 5: U nasledujicich formuli rozhodnéte, o jakou formuli se jedna (splnitelna, tauto-

logie, kontradikce). Pouzijte tabulkovou metodu.

a) (pA—q) > (-p > (¢Vp))

b) (aAp) D [(PDa)A(=pVa)]
) [(p2>a)A(@Vp)] D (=pVa)

d) (p>¢)=(~¢>p)
)
)

C

(§

[(pV—-q) A=(pAq)] D (—pVq)
f) (v

~(pAq)) D (=pVqVp)]D(p=-q)

Priklad 6: Pripometite si, co to znamenad, Ze formule vyrokové logiky jsou ekvivalentni.
Které z nasledujicich ekvivalenci mezi dvojicemi formuli plati? Vase odpovédi zdivodnéte.
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